

## 县畜牧技术推广站王天波 倾情科技服务 成就甜蜜事业

本报记者 张影

“作为一名科技工作者，我将更加注重学习，更好地把实用高效的养殖技术推广到我们的生产中去，更好地助力百姓增收，促进我县乡村振兴发展。”  
2023年最美科技工作者王天波说。

### 推广技术 助力发展

6月1日，王天波来到靛水街道桂花村的中蜂种场和成熟蜜基地，检查指导种场生产记录记载，察看继箱生产成熟蜜情况，指导病虫害防治、夏季蜂群管理的注意事项。

“这个季节要特别注意蜜蜂分群和换王，常规性换王可以提高蜂王的产育能力，对维持蜂群的群势极为有利，如果采用传统的养殖方法任由蜂王自行更替，其结果或是蜂王老死在蜂巢中，或是本来群势就很小时再分成几群，就没有经济效益可言。”王天波介绍说。

“我是土生土长的农村人，从小就发现我们家或者邻居家养的畜禽，由于没有科学的畜禽养殖方法，经常发病甚至死亡的情况，对农户造成了极大的损失。所以后来在选择专业时，就毫不犹豫的学了动物医学专业，毕业后，回到家乡帮助农民科学养殖防疫，来提高我们的生产水平和生产效益。”王天波说。

为了更好地做好技术推广工作，王天波认真负责做好本职工作之余，还不断学习并总结工作经验，提升自身的专业素养。

“只有自己专业技术扎实了，才能更好地为农户提供服务。”王天波介绍，作为一名基层科技工作者，平时积极学



王天波（左）为养殖户指导养蜂技术。

记者 张影 摄影

习饲养、疫病防控等畜禽相关技术，并学以致用，指导养殖户提高养殖水平，能帮助老百姓解决实际问题是他的职责所在，感到非常自豪。

### 荣誉满载 砥砺前行

今年43岁的王天波，毕业于西南农业大学，是高级兽医师、重庆市生猪产业

体系创新团队专家、重庆市科技特派员、彭水县畜牧科学首席传播专家，当选过重庆市人大代表、县政协委员。

王天波认为，养殖过程中，要注意预防为主，防控结合。比如大型养殖场施行疫苗免疫特殊疾病，中草药治疗普通疾病，益生菌提高机体抗病力等相结合。建立养殖档案、严格执行休药期制度等综合措施，助力畜产品安全建设。

近年来，王天波参与编写的《希望的田野》《鸡病防控140问》《种猪高效

繁殖技术200问》等著作出版发行；提出《关于加快循环农业发展的建议》《关于加快发展山区特色效益农业的建议》等建议；发表《重庆市彭水县本地黑猪资源调查与开发利用研究》《彭水县中华蜜蜂病虫害防治技术研究》等10余篇论文在核心期刊；主持《中蜂蜂蜜溯源管理规范》地方标准已发布或通过专家评审。

工作以来，王天波多次荣获重庆市科教工作先进个人、市兽药工作先进个

人、市畜牧推广工作先进个人、市农业工作先进个人、县支农工作先进个人、县统战工作先进个人、县知联会先进个人等称号，曾获全国农牧渔业丰收奖三等奖、彭水县科技特派员工作一等奖等奖项。

### 专研中蜂 攻克难关

王天波每天的工作安排总是满满当当，平时要负责畜牧业技术的推广、畜禽新品种的推广、养殖实用技术的推广、新机械的推广。每个月有半个月的时间都在乡镇做产业指导，同时还要开展产业调研，对存在的问题及时整改，不下乡的时候还要开会以及整理资料。

在调研中蜂养殖的过程中，王天波发现传统的平箱养殖法蜜的纯度不高，还存在一些粉的问题。王天波查阅资料了解到，西蜂养殖是采用继箱。

“我们经过一年的时间反复试验，中蜂开展继箱养殖也成功了，所以我们现在大力推广中蜂继箱养殖，提高我们蜂蜜的品质，促进养殖户增收。”王天波说。

蜜蜂的生态价值远大于产蜜价值，蜜蜂能帮助果树授蜜传粉，使果实长得周正饱满，品相好了也更好售卖，提高种植户的经济效益。在脱贫攻坚期间，中蜂养殖也发挥了重要作用。

记者了解到，大多数脱贫户都住在偏远山区，中蜂养殖可以把劣势转换成优势，只要那里生态好，给予农户技术指导，农户只需较少投入，就能有较高的效益。

王天波介绍：“蜜蜂对养殖技术的要求不算太高，但对环境的要求比较高，要生态环境好、植被茂密、水源好、蜜源好、远离农户、没有工矿污染等才有利于蜜蜂的生存和产蜜。”



6月7日，视立美视力健康管理机构走进善感乡中心校，验光师用通俗易懂的语言向学生们讲解近视眼形成的原因、危害及预防措施，让学生们知道预防近视的重要性，增强他们的爱眼意识。图为验光师正在为学生做视力检查。

记者 谢云芳 摄影

## 三义：为800名老人进行免费健康体检

本报讯（通讯员 陈小波）近日，三义乡政府协同乡卫生院，组织医务人员为全乡800名65岁及以上老人进行免费健康体检，将健康服务和关爱送进老人的心坎里。

本次健康体检包括血常规、血糖、血压、尿常规、肝功能、肾功能、B超、心电图等项目。体检前，三义乡卫生院精心筹备，明确体检时序，细化工作任务，确保分工

到人、定岗定责。

活动现场，乡卫生院医护人员仔细为每位老人做项目检查，耐心聆听老人提出的健康咨询，并根据老人不同病症给出合理的治疗建议与诊疗方案。同时，提醒老人们注意合理饮食、加强锻炼，注重日常保健，有病及时就诊。

据介绍，此次健康体检旨在提升老年人对自身健康的认知，做到常见病和慢性

病“早发现、早诊断、早治疗”，打通健康服务“最后一公里”，守护老年人群身体健康，让其老有所依、老有所乐。

“通过开展此次老年人健康体检，不仅提升了老年人对公共卫生服务的知晓率和参与率，更让大家切身感受到了基层公共卫生服务带来的实惠和便利，受到辖区群众一致好评。”三义乡相关负责人这样说道。

## 平安建设进行时

### 保家：提升群众安全防范意识

本报讯（通讯员 刘中翠）6月8日，保家镇安委会牵头，联合县交通局、县交通运输综合行政执法支队，借助场镇赶集，在保家新街路口组织开展了“安全生产月”宣传活动。

此次宣传活动主要以发放宣传单、宣传手册，播放宣传音频，并以深入浅出的案例、通俗易懂的语言详细解答广大群众的各种安全问题，赢得了大家的一致好评。“通过他们的讲解，让我们认识到了

安全生产的重要性和必要性，也让我们掌握了更多与生产生活息息相关的安全知识。”现场群众说道。

活动当日累计接受群众咨询28次，发放各类宣传单1000余份、宣传手册300余份。通过此次宣传，提升了老百姓的安全防范意识，使辖区的安全生产工作得到了进一步强化，同时也营造了良好的安全生产氛围，为辖区安全生产月工作的顺利开展奠定了坚实的基础。

### 黄家：加强道路交通安全管理

本报讯（通讯员 张丽）6月5日，黄家镇应急办联合靛水中队在黄龙公路刘家坪路段开展道路交通安全专项检查，进一步加强农村道路交通安全管理，维护道路交通秩序，预防和减少道路交通事故发生。

本次检查主要对面包车、农用车、摩托车、三轮车等进行全面检查，重点检查驾驶证、行驶证、保险等相关证件是否齐全、是否过期，是否系安全带及超员超载等情况。同时，积极开展道

路交通安全宣传教育，对驾驶员进行面对面教育，提醒广大驾驶员安全文明遵规驾驶，严禁违法超载，自觉遵守交通法规。

此次道路交通安全专项检查，共计检查车辆30余辆，劝导教育驾驶人员10余人，处罚交通违法行为1起。

“下一步，黄家镇将紧盯重点车辆、重点时段、重点道路，深入开展道路交通大执法行动，确保辖区内交通安全。”黄家镇应急办负责人说。

### 遗失启事

彭水县香味源餐馆食品经营许可证（副本），不慎遗失，许可证号：JY25002430038579。

特此声明。

2023年6月8日